

OFICINAS:
San Roque, 29, MAHON.

El Grano de Arena

ABONO:
Un mes. . . 6'25 ptas.

El que no está conmigo
está contra mí.

REVISTA CATÓLICA
CONSAGRADA AL CORAZON DE JESUS

El que no recoge conmigo
desparrama.

San Lucas cap. XI vers. del 14 al 28

CON APROBACION DEL ORDINARIO

San Lucas cap. XI vers. 14 á 28

NÚM. 20

SÁBADO 17 DE AGOSTO DE 1895

AÑO I

—SUMARIO—

I. El Evangelio de la Dominica.—II. La Beneficencia.—III. De Re Spírita, III, por Francisco.—IV. Puntos Filosófico-Morales.—V. La muerte de Ixart.—VI. Tijera.—VII. Al Menudeo.—VIII. La Semana.—IX. Miscelánea.—X. Seccion oficial.—XI. Registro civil.—XII. Boletín religioso.

EL EVANGELIO DE LA DOMINICA

Tomado del evangelista S. Márcos, cap. VII, vers. 31 al 37.

“En aquel tiempo, saliendo Jesus de los confines de Tiro, fué por Sidon al mar de Galilea, atravesando el territorio de Decápolis. Y le trajeron un sordo-mudo y le rogaban que pusiese la mano sobre él. Y sacándole aparte de entre la gente, le metió los dedos en sus oídos; y escupiéndole, le tocó con su lengua; y mirando al cielo gimió y le dijo: EPHETA, que quiere decir: Se abierto: Y luego fueron abiertos sus oídos, y fué desatada la ligadura de su lengua, y hablaba bien. Y les mandó que á nadie lo dijeren. Pero cuanto más se lo mandaba, tanto más lo divulgaban y tanto más se maravillaban, diciendo: Bien lo ha hecho todo; y á los sordos ha hecho oír y á los mudos hablar...”

COMENTARIO

La vida de Jesus no se desliza ya por los pintorescos sitios de la Judea, el nombre de los lugares citados en este Evangelio indica que la gentilidad es ahora el campo de sus operaciones. ¿Quién es este hombre que le presentan, cuya miseria y abandono arranca suspiros al Verbo divino? ¿Qué significan las circunstancias insólitas con que se opera su curacion? Con una palabra, Jesus hubiera podido sanarlo para que su poder resaltara más. Pero el milagro que se nos cuenta lleva en sí un misterio más grande, cual es el de instruirnos mostrándonos palpablemente que subordina su poder al objeto de sus enseñanzas, que es su fin principal.

El Hombre-Dios gimió á la vista de una miseria tan grande: ¿y cómo no apenarse ante el cuadro tan lastimoso que se presentaba ante su vista? Ante aquellos estragos perpetrados por el enemigo en el ser escogido, en la obra tan bella cuyo tipo y modelo se lo habia propuesto Él mis-

mo á la adorable Trinidad en los primeros dias del mundo. Volviendo á usar de su poder creador *que hizo todas las cosas perfectas en su origen* pronuncia como Dios y como Verbo la restauracion poderosa ¡EPHETA! La nada obedeció esta voz conocida; el oído del desgraciado se despierta y se abre con delirio á las enseñanzas que le prodiga la ternura triunfante de la Iglesia.

Jesucristo pide al testigo del milagro que guarde silencio sobre él, por más que la legítima admiracion no hará caso de esta recomendacion. Pero enseña con esto á los que le siguen que, si bien no es siempre fácil impedir que brillen nuestras obras, no se debe por esto dejar de huir de la ostentacion, ocultándose con gusto y repitiendo con igual verdad: *No somos más que servidores, no hemos hecho más que lo que debiamos hacer.* (Luc. XVII, 10) ¡Oh Jesus! alejad de mí todo deseo de vanagloria que me pueda privar de la recompensa del Padre celestial.

LA BENEFICENCIA

Desde el que generoso derrama su sangre en aras de la Pátria hasta el que sacia el hambre del mendigo con un mendrugo de pan todos ejercen la beneficencia. Esta nos la impone aquel precepto de la ley natural: haz á los otros lo que quisieras que ellos por tí hiciesen. Y la Religion santa, que ennoblece todos los humanos sentimientos, elevando la beneficencia á la categoría sublime de la Caridad, lo dice todo en una sola sencillísima espresion: ama al prójimo como á tí mismo. Hé aquí el amor que incluye todos los actos benéficos sin excluir hasta los más penosos; y como exige de nosotros la intencion de hacer el bien á la persona que se ama, excluye además toda vanidad, toda hipocresía, convirtiendo

las virtudes sociales en virtudes delante de Dios, que penetra lo más recóndito del alma.

Cicerón, el más sensato de los antiguos filósofos, llama la beneficencia una parte de la justicia y gloria de la naturaleza humana. Nada más grato al hombre que la generosidad; sin embargo, Cicerón exigía muchas circunstancias en el ejercicio de la beneficencia: cuidado, dice en su primer libro de los oficios, que la benignidad no dañe ni á los que deseamos favorecer, ni á los demás: Cuidese tambien que no sea superior á nuestras facultades, pues una liberalidad indiscreta raya en prodigalidad, y tiene comunmente por origen la vanidad ú orgullo. Por último dese á cada uno lo que le corresponde segun su dignidad, pues no hay generosidad donde no hay justicia. La prudencia por consiguiente es la reguladora de todas las virtudes. Hasta aquí el orador filósofo.

¡Pero cuanto más hermoso cuanto más sublime es la beneficencia cristiana! Esta, que no es otra que la caridad, es Reina entre sus hermanas las demás virtudes, es respecto de estas como el sol entre las estrellas; por esto sin duda que el profundo intérprete del Evangelio, el Apóstol San Pablo nos presenta la caridad como adornada de todo linaje de cristianas virtudes. «La caridad, dice es mayor que la fé y la esperanza. Es paciente, es benigna, no es envidiosa, no insulta al favorecido ni hincha de orgullo al favorecedor. No es ambiciosa, ni busca los propios medros, porque es desinteresada y nada hay que la agríe ni exaspere; no es suspicaz ni maliciosa en sus juicios. La caridad todo lo sufre, todo lo cree, todo lo soporta.»

La caridad así entendida es realmente como el sol de cuyo calor benéfico nadie hay que no participe; y ¡cuidado! que no son pocos los que hoy, ya por ignorancia en materia de Religion, ya por la pobreza y miseria que en ellos se ceba, ya finalmente por la amargura, afliccion y desconsuelo que acibara las horas todas de esta vida que no es vida, ¡cuidado! repetimos, que no son pocos los acreedores al socorro de todos aquellos á quienes Dios ha dado medios y ha impuesto riguroso deber, de favorecer á los demás.

DE RE SPÍRITA

III

El principio del fin.—Beta de la Osa menor.—Origen y Porvenir.—Recuerdos del *sábio X.*—La h.: Terrible Misterio, el hombre de verdad inteligente y el faro luminoso de la Ciencia.—Contradiciones por partida doble.—Dogmatismos cerrados.—Patentes falsas.—Los espiritistas y los gatos.—Un disparate por otro.—Los honores de la discusion.—El juego de la vida: partida que no acaba.—Una blasfemia.—Salvarse por fuerza.—Espiritismo moderno.—Su miedo á la muerte.—Luzbel en el paraíso.

La primera *Estrella Polar* acaba, ó se pone, publicando la primera entrega de una obra inédita (tocaya del pensamiento aquél) escrita por *Virgilio*, autor que tendré el gusto de presentaros en mejor ocasion, si los espíritus, los hados y las hadas quieren. Y la ocasion; dado que la tenga para examinar el lado práctico, experimental ó fenomenal del *Filosofismo espirito*.

Para muestra basta un boton, pero no una entrega. Y dos, tampoco: por ésto aunque en el n.º 2 de la *Polar* va inserta la segunda entrega de la obra inédita de *Virgilio*, quiero para presentarla, esperar que se *entregue* algo más. Hoy cualquiera alabanza parecería adulacion.

Enfilemos, pues, el telescopio hacia la segunda *Estrella* del polo, hácia la *beta* de la Osa menor, astro que, bajo el epígrafe de *Estrella Polar n.º 2*, apareció en nuestro horizonte á principios de Julio.

Su primer artículo, intitulado *Origen y Porvenir*, aunque anónimo, revela el pensamiento, la palabra y la pluma,... esto es, dicho en espiritista, el espíritu, el perispiritu y la materia del mismísimo *Virgilio*.

Ahora veo que en mi capítulo anterior cometí, entre otras, una omision de bulto, al transcribir aquel célebre pensamiento ó espíritu *inédito*. Vedle en su integridad: *el pensamiento es el espíritu, la palabra el perispiritu y el escrito la materia*. Si ustedes se acuerdan del Sr. X., el *sábio* poeta aquél del *Liberal* del año pasado, recordarán tambien la su máxima estupenda: «más que la ciencia médica,—deberá ser remedio á los males—que aquejan la materia—nuestro estudio diario—de sus manifestaciones...» Con lo cual nos *cantó* claramente los males que

aquejan al escrito, ya que éste es la materia por antonomasia. Y nosotros no lo entendimos, ni miaja.

Es decir que así como hay sujetos... y libres ó sin sujetar, que se quejan de dolor de muelas, hay papeles que se quejan de haber sido escritos, ó se quejan de sí mismos. Y aunque el simpático X. no quiso decir ésto, ni tal vez lo que dijo, estampó una gran verdad: por chiripa escrita.

Ustedes se convencerán... Digo, creo que no se convencerán; porque á estas horas, y á estas alturas *polares*, convencidos estarán ya ustedes de que, no solo hay escritos enfermos, sino de que hay epidemias literarias, y de que hay hombres y pueblos que enferman y mueren de la pestilencia escrita. Y máxime mientras reina ó presida una de esas constelaciones que antes se llamaban *médicas*, y hoy llamamos *estelares*.

Y volviendo á la *beta* de la Osa menor, que para plaga no la falta el escrito, y suprimiendo ripios y retóricas tan inútiles como el perispíritu, extracto del artículo *Origen y Porvenir*, lo siguiente:

«La primera dificultad que le detiene (al hombre) en los primeros pasos, es la terrible palabra *misterio*; (¿h.: Terrible?) que apaga todos los entusiasmos del estudio, que mata las inteligencias....»

¡Berro!... ved ahí á la incubadora de idiotas, á la matadora de las inteligencias... ¡es la terrible *Misterio!*...

¿¡MISTERIOS DEL ALMA!?... (1) que es un libro del mismo *Virgilio*; libro terrible y, según la *Polar*, capaz de matar las inteligencias. A confesion de parte...

Quedamos en que á los primeros pasos ó traspiés dados en el camino de la vida, topamos con la palabra *misterio* y ¡cataplum! nos mata la inteligencia. ¡Pérfida y misteriosa h.: Terrible!

Pero después, leyendo la *Polar*, resulta que no es aquéllo lo que sucede: sino esto otro:

«Pero el hombre de verdad inteligente, al de alma grande y corazón entero, no le detienen palabras vanas...»

¡Claro!... Y ¿qué es una verdad inteligente?... Y una verdad no inteligente?... Vayan ustedes á saber, ó á *detenerse en palabras vanas*. Lo que sí puedo asegurar es que el autor, ó su espíritu,

(1) ¡Misterios del Alma! comunicaciones de ultra-tumba á un creyente de la Doctrina Espírita.—Habana, 1887.

ahí ha creído y ha querido decir que «al hombre que tiene inteligencia, no se la mata la palabra terrible *misterio*». Y como antes ha afirmado que el misterio (ó la misterio) mata la inteligencia; luego la mata al que no la tiene, ó la palabra *misterio* no mata inteligencia ninguna. No es fácil resolver esos *misterios*, ni decidirse por una de esas dos contradicciones.

Pues ¿qué se figuraban ustedes? Todos podemos padecer una equivocación ó cometer una contradicción; pero dos en una sola pieza.... no lo consigue sino el espiritista, cuando habla del arquitebe. O cuando escribe cosas.... como las que voy á copiar:

«Pero al hombre de verdad inteligente... no le detienen palabras vanas; que la muralla del misterio no es muralla de granito, sino de tela... (—¿De tela, ó de misterio... en qué quedamos?—) y: si á los ojos del débil (—débil, que no quiere decir débil, sino ignorante ó tonto—) oculta la verdad, no así al esforzado (—esforzado que aparece sin ojos—) que se lanza á rasgar el velo (—antes, *misterio*; después, *tela*, y ahora, *velo*—) y con el faro luminoso de la ciencia escudriña lo más recóndito.»

¡Recóndito!... ¿evocando á los espíritus ó á las *espíritas*, eh? Porque los espiritistas evocan generalmente á las mozas, por la intercesión de un tonel ó de un médium, que suele ser *la* y *moza*. Conque ese *faro luminoso de la ciencia* son las revelaciones medianímicas. Muy bien: siga pues el *faro luminoso*:

«Bien pronto le asaltan los dogmatismos cerrados á todo progreso...»

Dogmatismos cerrados que el *hombre de verdad inteligente* abrirá ó rasgará, como rasgó la tela ó el velo ó el misterio aquél. De suerte que, más que otra cosa, el *hombre de verdad inteligente* es un *quidam* de rompe y rasga.

Pero háganme ustedes el favor de decirme, si lo saben, qué entenderá el *faro luminoso* por «dogmatismos cerrados que se oponen á todo progreso»... ¿Se refiere embozada y desgarbadamente. á los dogmas de Fé Católica?... Pues ¿qué tiene que ver el progreso con lo infinitamente perfecto, como lo es la Verdad, la Palabra de Dios?...

¿Con que los dogmas no pueden ser cerrados (?) ó por serlo se oponen á todo progreso? Luego, que $2 + 2 = 4$, que una cosa no puede ser y dejar de ser al mismo tiempo, que los dos ángulos

agudos de un triángulo rectángulo son complementarios, que el todo es mayor que una de sus partes.... que son *dogmatismos cerrados*, se oponen á todo progreso.

¿El Catolicismo mata la inteligencia y se opone á todo progreso?... Luego todos los católicos somos unos imbéciles; todos tenemos muerta la inteligencia.... luego todos los descubrimientos y conocimientos científicos son patrimonio ó espiritimonio de los no católicos.

De los espiritistas de verdad inteligente, pongo por caso.

Veamos á qué *dogmatismos cerrados* (valga la frase) se refiere el articulista.

«Los doctores de una falsa ley,... (—¿quién es V. para dar patentes de doctores falsos?—) pretendiendo haber resuelto el problema con una afirmación sin pruebas, le dicen: Vienes de la nada y vas á la eternidad; en los pocos (—ó muchos—) años que dure (la vida) resolverás sin rectificación ni apelación, tu porvenir eterno.»

Es falso que estos *dogmatismos* los haya soltado, no digo la Iglesia, sino quién sepa medianamente el *Credo*. Ya comprenderá el lector que toda la arenga copiada se refiere al *juicio* á que sujetará Dios *á los vivos y á los muertos*, esto es, á los justos y á los pecadores.

Y, 1.º Es falso que éste sea un problema que hayan pretendido resolver los doctores... (—¡Deje V. en paz á los doctores, no sea que...—) sino que es una verdad revelada.—2.º Lo de *afirmación sin pruebas* es un *rasgo* que sentaría tal cual en la muralla aquella de tela ó de velo; pero aquí es simplemente un rasguño de un *hombre de verdad inteligente, sabio* que por lo mismo no tiene necesidad de aprender ni de ignorar las Escrituras.—3.º Es falso y más que falso herético, decir que el hombre durante su vida no puede rectificar el camino que le lleva á su destino eterno, y que, para rectificar aquel camino, no puede apelar á valiosísimos mediadores. Cabalmente el dogma dice lo contrario de lo que le hace decir el *faro luminoso*. ¡Miren que se necesita cachaza para hilvanar y tejer esas telas ó velos ó *afirmaciones sin pruebas*! El hombre mientras tenga un átomo de vida puede, por la penitencia, alcanzar la bienaventuranza: y son sus valedores, la Gracia y los méritos de la Sangre de Jesucristo, y sus mediadores, to-

dos los justos, formando la comunión de los santos.

Sigamos leyendo y escudriñando esas *recondideces*:

«En vano será que el hombre razonable (—de verdad inteligente—) objete que no se explican los actuales dolores y sufrimientos de unos, y las alegrías y bienestar (—¿las bienestar?—) de otros sin anteriores méritos y deméritos, que sean causa y justifiquen las diferentes suertes de los hombres.»

Quiero, lectores míos, hacerles el obsequio de suponer que no saben á dónde va á *ponerse* esa estrella, ni qué quiere decir el párrafo copiado. Pues quiere decir que los espiritistas (algunos nada más, como veremos luego) no se explican (¿qué culpa tenemos nosotros?) que al hombre, para lograr su fin, le baste una sola vida. Y porque no se lo explican, aseguran que necesita varias vidas, porque... *porque sí*; porque así lo soñó Kardec, ó lo copió de las estúpidas patrañas budistas ó pitagóricas; porque se lo revelaron los espíritus simpáticos—¡*Spíritus dixit!*—; porque con una vida no podemos vivir bastante, ¿por qué ha de ser el hombre menos que los gatos que, según dicen, tienen siete vidas?... y porque (razón del *faro luminoso de la ciencia*) el bienestar de unos y el malestar de otros no se explican sin recurrir á la especie de que esos unos y otros ya han vivido otras vidas (pasadme la redundancia) en las que grangearon méritos los unos y deméritos los otros.

¿Qué que cómo se explican esos anteriores méritos y deméritos?

Pues por otras vidas anteriores á ellos... Y si ustedes no se cansan en alegar méritos y deméritos nuevos, digo, viejos ó antiguos, yo tampoco me he de cansar en concederles á ustedes vidas y más vidas anteriores... pues ahí están consignadas en una especie de tornillo sin fin y sin principio... y sin substancia: en la Filosofía Espiritista. Aunque el conceder aquellas vidas implique la negación del *yo* humano, ya que obliga á suponer que el espíritu puede cambiar de cuerpo, lo mismo que de calcetines el espiritista.

Lo dicho: eso de los espíritus, «es propio de cerebros trastornados», y de hombres de verdad inteligente. Cuyas son estas filigranas:

«En vano será que (—el hombre de verdad etc.—) demuestre que se ofende á la divina misericordia limitándola á un cortísimo tiempo...»

El articulista aquí dice un disparate; pero quiere decir... otro. A los cuáles voy á contestar, 1.º ningún hombre ha puesto, ni puede poner límites á la misericordia divina, y 2.º ningún tiempo es cortísimo para la misericordia divina: lo mismo cabe, ó puede obrar en una fracción de segundo, que cupo en los años que vivió Matusalén..... y no digo en las innumerables reencarnaciones espiritistas, porque en éstas no cabe más que el absurdo. Y lo siguiente:

«Los falsos maestros (—otra patente falsa—) abroquelados tras una mentida infalibilidad (—basta que lo diga el *faro luminoso*...—) no admiten que sean discutidas sus palabras; (—y al que no quiere caldo, taza y media ¿no?—) y en efecto, dogmas (—¿ya no son *dogmatismos cerrados*?—) tan contrarios y atentatorios á la bondad de Dios, su justicia, no merecen los honores de la discusión.»

¡Gracias, señor elefante!... Primero dice que los *maestros no admiten que sean discutidas sus palabras*,... después, añade que no merecen los honores de la discusión... Convénzase el *faro luminoso* de que aquéllos maestros saben lo que se hacen, como así lo acaba de declarar. El articulista es de los que se lo dicen todo... sin apercibirse. Y sigue:

«¡Cuán más justo y razonable es creer que los sufrimientos de hoy son castigos de faltas cometidas anteriormente...!»

¡Cometidas anteriormente!... ¿Cuándo... la semana pasada; ayer?...

«El hombre... cuando serenamente raciocina (—esto es, el hombre de la inteligente verdad—) no puede menos de comprender que es muy propio de la justicia de Dios premiar las acciones buenas y castigar los actos malos, en la justa proporción de la maldad.»

Y no solo llega á comprender esto el *hombre de*... marras, sino que hasta conoce que Dios le ha de premiar y castigar con nuevas encarnaciones... Es decir que el hombre... espiritista se constituye en procesado, y juez, todo en una pieza, ó en un espíritu; ya que entiende en eso de la *justa proporción* de su bondad ó maldad. ¿Que acontece que Dios le va á castigar «por pecados que cometiera en un momento de extravío, que difícilmente evita la flaca naturaleza humana»?... Pues el sábio inteligente apela á

una nueva encarnación... y la justicia de Dios que espere.

Conque la vida, según el *faro luminoso*, es una especie de juego entre Dios y el hombre. ¿Pierde el hombre? (naturalmente, porque Dios no puede perder)—Pues no pasa la jugada; y vuelta á empezar... y así sucesivamente. Conque, á la postre, de suceder así las cosas, el perdidoso sería Dios.

«No es más hermoso suponer que Dios concede un espacio de tiempo indeterminado (—allá, en los espacios imaginarios ó indeterminados—) para que á través de un número indeterminado de existencias (—para los espiritistas todo es indeterminado—) se vaya el espíritu purificando con la práctica del bien...?» (—ó encanallándose con la práctica del mal ó de la herejía...—)

¿Esto les parece hermoso?... Hay gustos que... Pues más hermoso sería (no faltará quien diga) que, entregándose el hombre á todas sus pasiones, Dios no solo se lo premiase, sino que le diese encima las gracias.—Y sigue la *Estrella*:

«Evidentemente (!) no basta el corto espacio de la vida humana para alcanzar la perfección...»

(Para ganar el cielo, ó salvarse, quiere decir.)

¿Conque *evidentemente*, eh?... Pero hombre, ó espíritu, ó *faro luminoso*, ¿quién, sino V., limita *evidentemente* la misericordia divina, cuando dice V. que al hombre *evidentemente* no le basta la vida para alcanzar su último fin, que es ver á Dios?

Pero advierta el lector que, aparte de la contradicción que acabo de apuntar, el articulista no dice lo que quiere decir. Quiere él decir que el hombre, que se extravía y es de flaca naturaleza, es capaz, por sí y ante sí, *por sus propios méritos*, dice, de alcanzar «la suprema felicidad y la suprema perfección»... progresando y reincarnándose y transmigrando... y sublevándose... con todos sus extravíos y con toda su flaqueza á cuestas.

Tal es su *dogmatismo cerrado*.... Solo que, lo mismo que el burro de la fábula hubiera aprendido de letra... si no se hubiese muerto antes, el crédulo espiritista también muere *evidentemente* antes de adquirir aquel soñado progreso. Y nadie le ha *visto evidentemente* resucitar (permitidme el pleonasma.)

No quiero señalar (¿y por qué, si es hartó vi-

sible?) que en los párrafos copiados se niega la Redención, la Gracia santificante, el juicio final... Y se afirman cosas por este estilo:

«Nadie puede suponer de un Dios bueno, que haya creado seres para la eterna condenación»...

Nadie, antes de aparecer el Espiritismo, pudo suponer que, andando el tiempo y la ciencia, el hombre llegase á desbarrar tan gallardamente; que, diciéndose sostén del libre-pensamiento, negase la libertad humana, que da razón de los méritos y deméritos; que hombres *de verdad inteligente*, para atacar á la Iglesia, mienten que ésta dice que Dios creó seres para la eterna condenación... ¡qué blasfemia!... ¡Brava manera de discutir, ó de rasgar velos, contando que la Iglesia dice lo que no dice, ni ha dicho, ni dirá!

No para la eterna condenación creó Dios al hombre, sino que le creó libre para que, ayudado por la Gracia y por los méritos de Jesucristo, pueda alcanzar la eterna salvación.

Pero si el hombre no quiere salvarse y reniega de aquellos méritos y no escucha las inspiraciones de la Gracia, y da rienda suelta á los apetitos desordenados... libre es para desbarrar y hacerse espiritista, y para entregarse á todos los demonios. Y hasta es libre para creer que esta vida terrestre no ha de ser la última.

Y, á propósito, me parece raro que el Espiritismo no haya ampliado su *credo* (*quia absurdum*) con un *dogmatismo cerrado* de este tenor: «Al llegar el espíritu á su última encarnación tendrá pleno conocimiento de que es la última». Pues sin esta circunstancia, lo mismo será, para la *finalidad*, una vida que un millón. Creo que los espiritistas tienen el deber de agradecerme el consejo.

Otro fragmento polarizado:

«El hombre podrá retardar su bienestar (—¿por sí mismo, eh?... y Dios que aguarde...—) quizá siglos de siglos, (—¡eche V. siglos... ó misterios!—) quizá millares de existencias, (—quizá... quizá. *Largo plazo me poneis...*—) pero al fin triunfará la bondad divina, que desea la salvación de todos.»

Esto último, es lo único que puede pasar. Y aun no puede pasar, si se interpreta, como quiere la *Estrella*, en el sentido de que el hombre se ha de salvar *por fuerza*, necesariamente. Con esto no solo se negaría la libertad y la justicia humanas, sino la Libertad y la Justicia divinas.

Acabemos:

«Este es indudablemente el criterio más conforme á razón...»

¿Qué?... Luego no están ustedes seguros de su credo, los espiritistas.

«...y todo hombre pensador que se detenga á considerarlo, habrá de confesar la verdad y sabiduría que encierran estas creencias del Espiritismo moderno.»

(¡Momo!...) Es decir estos sus *dogmatismos cerrados á todo progreso*.

¿Espiritismo moderno, dijo V...? Y dijo usted muy bien... Luego hay otro ú otros espiritismos; luego el Espiritismo, como toda secta, no tiene unidad de creencia; luego es un Proteo ó un camaleón; luego no es la verdad. (Entre las sectas no existe más que la *unidad del odio*... contra la Iglesia de Dios.)

No todos los espiritistas creen eso de las transmigraciones, como se patentizó en el Congreso internacional espiritista de París. ¡Como que hasta los hubo que se permitieron dudar de la existencia de Dios...! ¡Vayan ustedes á calcular lo que puede permitirse un hombre de verdad inteligente, armado de un faro luminoso!

Pero es de notar esa *mania razonadora* de algunos espiritistas, en lo tocante á la vida futura, ¡Recóndito! el caso no es para menos!... Harto comprenden que no sirven para un mal remiendo esos zurcidos de las reincarnaciones y transmigraciones, y siglos de siglos, y millares de existencias... Porque eso de que el hombre ha de alcanzar la suma perfección por sus propios méritos en sucesivas reincarnaciones, (que también serán méritos propios, esto es, que el hombre se ha de reincarnar por su propio poder....) todo esto, está obscuro y huele á coles podridas. Y para ahuyentar la pesadilla de la muerte, el Espiritismo multiplica las vidas.... ¡Si no halla otro recurso!

Como epílogo de esta escursión sideral, voy á señalar á mis lectores un detalle, por si hubiese pasado inadvertido.

Dice la *Polar*: «La primera dificultad que le detiene (al hombre) en los primeros pasos es la terrible palabra *misterio*;... pero al hombre de verdad inteligente no le detienen palabras vanas.... atrevidamente se lanza á rasgar el velo (ó el misterio) y con el faro luminoso de la ciencia escudriña lo más recóndito.»

¿Verdad que esto recuerda las retóricas de que

se valió la serpiente para engañar á Eva; los embustes de que se valió el demonio para esclavizar al hombre?—Comed de la fruta prohibida; rasgad el misterio y no temais morir... se abrirán vuestros ojos, faros luminosos de la ciencia, y seréis como dioses, concedores del bien y del mal...—

Es que Luzbel, á pesar de todas sus *reincarnaciones* sectarias, no puede ocultar su naturaleza, ni su tufillo sulfhídrico.

FRANCISCO.

PUNTOS FILOSÓFICO-MORALES

(PUNTO CUARTO)

NATURALEZA, EXISTENCIA Y CLASIFICACION DE LOS MÉDIUMS.—Al tratar de estos últimos fenómenos, no podemos pasar en silencio la naturaleza, existencia y clasificacion de los *mediums*, toda vez que dichos fenómenos suelen verificarse con su concurso. Los *mediums* son ciertas personas que poseen la facultad ó facilidad de comunicar habitualmente con los espíritus. Esta facilidad, según los espiritistas, se revela ó manifiesta de repente, y sin que tengan conocimiento previo de su posesion, á toda clase de personas, varones ó hembras, adultos ó niños, creyentes é incrédulos, y en especial á los que por su índole y constitucion fisica son como Home, según lo que de él se cuenta, el más perfecto modelo. Varios géneros de *mediums* con sus diferencias, oficios, condiciones y grados de desarrollo, distinguen y señalan los que se dedican al estudio y práctica del espiritismo; nosotros fijándonos únicamente en el modo cómo se verifica dicha comunicacion ó comercio, los reduciremos á tres clases, á saber, 1.^a, los *audientes*, ó sea, los que se comunican con los espíritus por medio de golpes, cuyo número designa y está en relacion con las letras del abecedario; 2.^a, los *videntes* y *escribientes*, que son meros instrumentos de los espíritus, los cuales contestan á las preguntas que se les hacen unas veces por medio de movimientos espasmódicos de la cabeza, piés, dedos, etc.; y otras haciendo adquirir una rigidez titánica al brazo y mano del *medium*, quien, después de haber to-

mado la pluma ó lápiz, ha de escribir ó revelar forzosamente lo que quieren los espíritus; y 3.^a, los *intérpretes*, es decir, los que con voz diferente de la natural ó propia, pronuncian á manera de pitonisas, las palabras que los espíritus les ponen en la boca, ya sea en estado de sueño ó ya en el de vigilia.

LA MUERTE DE IXART

Ha poco nos contaban los diarios noticieros que José Ixart, el famoso crítico catalán, tan rico de talento y de estudios literarios, había muerto en la flor de la edad llevándose consigo muchas esperanzas y muchas lágrimas.

Lo que no nos contaban y nos refiere ahora un periódico barcelonés es la piadosa muerte del ilustre literato:

«...Recibió Ixart, con gran resignacion, la noticia de que se aproximaba su última hora, y pidió al que se la daba, un señor sacerdote, canónigo de la Catedral de Tarragona, que le oyera en confesion, y así se hizo. No se contentó con ello el enfermo, y á fin de recibir lo mejor que pudiera á Jesús Sacramentado, quiso, al dia siguiente, confesar otra vez y prepararse para recibir el santo Viático. Ejemplar fué su devocion en ambos actos y completo el conocimiento de lo que hacía. Tanto es así, que mientras esperaba el momento de recibir al Señor Sacramentado, le decía el enfermo al sacerdote que no se había separado de su lado:—¿Quiere usted hacerme el favor de enseñarme á decir el *Domine, non sum dignus* en latín? En catalán ya lo sé; pero en latín, me temo que diría algún disparate; quiero decirlo en latín... me parece que es más solemne y tengo grandes deseos de que mi última comunión sea muy solemne... ¡Es un acto tan grande!

Y aprendió á recitar en latín varias oraciones.

Cuando llegó el momento, dió á la consoladora ceremonia toda la solemnidad que deseaba; recitó en latín todas las oraciones, y estuvo durante el acto resignado y fervoroso, llenando de consuelo á los que le rodeaban llorando ya su fin, que veían cercano é inevitable.

Llegado el dia de su muerte y presintiendo

que le restaba ya poco tiempo, llamó otra vez al señor canónigo, que no se apartaba de su lado, y le dijo:

—Deseo reconciliarme con Dios—y lo hizo.

Rezó luego el confesor la recomendación del alma y rezó con él Ixart mientras conservó un resto de aquella voz que apenas se oía.

Por fin calló.

Al cabo de un rato, y haciendo un esfuerzo, dirigiéndose á los que le rodeaban y dirigiéndose á Dios, exclamó:

—¡Perdon! ¡Perdon!

Un vómito de sangre cortó su voz, y espiró.

El sacerdote que le había confesado y asistido hasta su postrer momento, decía después:

—De veras os digo que la muerte de Ixart es digna de ser envidiada.—E. P. D.

TIJERA

ESPAÑA

Reina en Barcelona gran disgusto entre muchos de los padres de los alumnos que han de concurrir en el próximo curso académico á la clase del impío Odon de Buen.

Una comisión de los mismos se ha acercado á la redacción de «El Diario Catalán» para pedir se haga pública la situación que les ha creado la inclusión en el Índice de la obra de texto del catedrático ateo.

—Nosotros, dicen, somos católicos, y como tales, debemos ser y somos obedientes á la voz de la Iglesia. Ahora bien; ésta nos dice: «La obra de Buen es herética y contiene principios contrarios al dogma católico. En cumplimiento del deber que tengo de velar por la pureza de la fe, y en uso de mi suprema autoridad, condeno esta obra y prohibo leerla á mis fieles católicos.» ¿Qué hacer, pues?

Que el gobierno mande al espeluznante Odon, con su librepensamiento y su música, á otra parte; á la Trapobana, por ejemplo, á civilizar salvajes, ó mejor dicho, á que los salvajes le civilicen á él.

—El filibusterismo en la enseñanza.—Todos los buenos españoles han visto con gusto la resolución tomada por el general Martínez Campos

con los empleados de Cuba más ó menos sospechosos de filibusterismo *militar ó administrativo*; pero nadie, que sepamos, se ha fijado hasta ahora, como dice muy bien un periódico católico, en otro filibusterismo más funesto, que vive y prospera también en la Gran Antilla, en el filibusterismo *docente*.

Desde las escuelas de primeras letras á la Universidad de la Habana, el separatismo, hijo natural de la masonería, cuenta con no pocos auxiliares; y de ello podrá enterarse despacio ahora el Gobierno, que tiene aquí al farmacéutico señor Lastres, Rector de la Universidad de la Habana, cuyos hijos, como otros muchos estudiantes, figuran en las filas rebeldes.

Como es de suponer que el General Martínez Campos tenga conocimiento de esos centros de laborantismo escolar, esperamos que no dejará de hacer con ellos lo que acaba de hacer con los empleados de Hacienda, cuando menos. También debiera el Gobierno dar la importancia que merece á la noticia de que de los 60 ó más catedráticos oficiales que hay en la Habana, más de 50 son masones, como lo asegura una correspondencia que hemos visto de aquella capital, los cuales son los primeros favorecedores de la insurrección que está desangrando á la madre patria.

AL MENUDEO

ESPAÑA

—Acerca del presidente de la sociedad filantrópica que acogió á los hijos de los marinos del «Reina Regenta» y los tenía muertos de hambre, dice «La Publicidad», de Barcelona periódico amigo de los de la cuerda:

«Un tal Gómez, que era director del asilo en que se mataba de hambre á los hijos de las víctimas del «Reina Regente», ha ingresado en la cárcel de Madrid. Parece ser que es hombre de historia. Zapatero, como el señor Derch de Gracia, hechó al aire las lesnas y el tirapié, y se dedicó á formar sociedades, con las cuales á estado viviendo como un príncipe. Ni sabe leer ni escribir y sus enredos, líos y trapisondas son inauditos.»

¿Qué tal los héroes de la filantropía? ¡Qué bien

viven los taimados á costa de cuatro cándidos y diez mil tontos!

—Merece los más sinceros plácemes la conducta del alcalde de Valencia señor marqués de Cáceres, que cumpliendo su deber, ha impedido la grosera propaganda de prensa impia que venía haciéndose en las plazas y calles de aquella capital.

La prueba de lo acertado que ha andado el señor alcalde en su determinacion, es el ataque de bilis que ha sufrido «El Mercantil Valenciano», protector de los protestantes, librepensadores y demás «especialidades».

LA SEMANA

A fin de dar cabida en las columnas de esta Revista á escritos de notoria importancia y oportunidad, hemos aumentado el presente número en cuatro páginas y se aumentará también el número próximo; confiando que esta resolución será del agrado de todos nuestros suscritores.

Es un hecho triste y que no admite duda alguna que el estado económico de nuestra ciudad como muchas de España, atraviesa un período harto crítico.

Aumentanse de dia en dia las necesidades y quizás en castigo de nuestras relajadas costumbres disminuyen los medios para satisfacerlas. Hoy ya no sentimos la pobreza que no es mal alguno, sino la miseria, llaga que nos corroe, y que con sus fatídicas alas ciérnese sobre nuestras cabezas para sumirnos en una horrorosa hecatombe.

Pero á la vista desgarradora de tantos que no tienen trabajo, para muchos su único sostenimiento, hemos observado con honda pena de nuestra alma que varios trabajan en días festivos y dejan de hacerlo el lunes. ¿Como se explica esta anomalía?

¿Por ventura los que están al frente de las industrias obligan al pobre trabajador á violar el sagrado deber de observar el descanso dominical?

¿Es que el trabajo hecho en los días en que está prohibido es mas lucrativo?

Imposible; lo obtenido en el trabajo del domingo por necesidad, redundará en pérdida.

Pues, bien, hora es ya que los que se dedican á la industria del calzado, si quieren evitar que sus intereses empeoren más de lo que están, dejen sus zapatos en los días festivos, estab'ecidos para la oracion y el descanso corporal, y en lugar de escandalizar á los morigerados vecinos de esta ciudad, con sus infracciones del domingo, acudan á la Iglesia para cumplir con sus obligaciones de cristiano, é impetrar de Dios que se apiade de nosotros, porque no lo dudeis, sin el auxilio divino nuestro mal es irremediable.

El domingo en la Concepcion, celebró la Corte Angélica de San Luis, la festividad de su Titular, con solemnes cultos.

En la víspera cantaron Completas los jóvenes Congregantes, comulgando en la Misa mayor celebrada al día siguiente, en la que publicó las virtudes del Protector de la Juventud el Sr. Cura Párroco de Ntra. Sra. del Cármen.

Con ocasion de salir los Artilleros para el Continente y la isla de Cuba, con el fin de incorporarse al aguerrido Ejército español que allende los mares defiende los sagrados intereses de la Patria, los mahoneses manifestaron una vez más las profundas simpatías que sienten por el Ejército español.

Antes de embarcarse con sus Jefes y Oficiales á la cabeza, asistió todo el Batallon de Artillería á la Misa que á las cinco de la mañana se celebró en la Iglesia de la Concepcion.

Edificante era, cuanto cabe encarecer el recogimiento observado por aquellos bisoños artilleros, durante el incruento Sacrificio. Indudablemente elevarían fervorosa plegaria para que el Señor concediera santa resignacion á sus respectivas madres y para que les otorgara regresar victoriosos á su amada *roqueta*.

Terminado el religioso acto, regresaron las tropas á los cuarteles donde se les repartió un rancho extraordinario y se les distribuyó socorros en metálico y especie.

Llegada la hora de partir, formó la tropa y el

Sr. Teniente Coronel primer Jefe del 8.º Batallón, D. Mariano Pena San Miguel vivamente impresionado les dirigió la sentida alocucion que con gusto á continuacion publicamos:

«ARTILLEROS: Al contemplaros en esta formacion y dispuestos ya para marchar á la guerra, se agolpan en mi cerebro pensamientos que solo se conciben ante la realidad de actos como éste, en que vuestros semblantes denuncian bien á las claras que os hallais todos poseídos de bélico entusiasmo.

Pronto recibireis en Cuba el bautismo de sangre, y este bautismo siempre glorioso para el soldado, ha de serlo mucho más para vosotros, que vais á defender santa y justa causa: santa, puesto que la patrocina el mismo Dios, como lo prueba el que la Iglesia Católica eleve ya las plegarias *Pro tempore belli*; justa, porque vuestro ardimiento y vuestro esfuerzo triunfarán ¡no lo dudeis! del procaz separatista, que en vano trata de arrancar á la Corona de España uno de sus más ricos florones.

Al llevar á cabo la noble empresa que la Patria os tiene encomendada, mucho espera de vuestro arrojo y de vuestra disciplina é instruccion, puestas al servicio de los mortíferos cañones; pero todo eso, con ser tanto, quedaría reducido á la impotencia, sin el eficacísimo concurso de las otras armas. Pensad, pues, que en el valiente y sufrido Ejército de Cuba, no ha de haber infantes, ginetes ni artilleros ¡no! sinó leales camaradas, hermanos de armas, soldados y españoles.

El nuevo Jefe y los nuevos Oficiales á cuyas órdenes vais á combatir, os conducirán seguramente por la senda que trazaron Daoiz, Velarde, Sanchez, Salvador, Temprado y tantos esforzados campeones, que acrecentaron las glorias del Cuerpo de Artillería. Yo os prometo que seguiré con el mayor interés los acontecimientos de la guerra; y cuando entre los héroes del 11.º Batallón, oiga citar vuestros nombres, diré con orgullo: ¡He aquí mis bravos! Esos fueron del 8.º Batallón de Artillería.

Artilleros: ¡¡Viva España!! ¡¡Viva el Rey!! ¡¡Viva la Reina Regente!! ¡¡Viva el Ejército de Cuba!!»

Profundamente conmovidos los espedicionarios por las palabras de su digno Jefe, contestaron á los vivas en un arranque de frenético entusiasmo.

Acompañáronles hasta el vapor el Excmo. señor General Gobernador de esta Plaza, los señores Jefes y Oficiales que la guarnecen, la brillante banda de música del Regimiento Regional número 2, que, formando á la cabeza de aquellos valientes, dejaba sentir en hermosas piezas sus más bélicos sonidos y un gentío inmenso que aclamaba en repetidos entusiastas vítores á los Artilleros.

¡Que el Dios de los Ejércitos les conceda una tan pronta como decisiva victoria y el consiguiente regreso á los respectivos hogares!

Con extraordinaria pompa se ha celebrado, en la parroquia de Santa María, la solemne festividad de su excelsa Titular la Santísima Virgen en el Misterio de su gloriosa Asuncion.

Al anochecer de la vigilia cantáronse solemnes Completas, trasladándose luego procesionalmente al estrado que al efecto suele colocarse frente al Altar mayor, la hermosa imágen que representa á María Santísima en su dichoso tránsito.

El juéves, día de la fiesta, hubo Misa de Comunión general, la que fué bastante concurrida; á las diez la Mayor, que fué concertada á voces, composicion de D. Benito Andreu, Pbro., predicando un notable discurso el M. I. Sr. D. Antonio Comellas, Dignidad de Maestrescuela de la Catedral de Menorca. Por la tarde después de cantadas solemnes Vísperas, tuvo lugar la procesion con asistencia de las cruces, escolanías y clero de las tres parroquias, alternando durante el trayecto las bellas estrofas del *Ave Maria stella* con la música de Capilla.

Al regresar la procesion, el M. I. Sr. Maestrescuela bendijo al pueblo con la Santa Reliquia que se dió luego á besar á los fieles que se hallaban presentes.

Estos días continúa celebrándose el devoto Octavario con Misa solemne por la mañana y un piadoso ejercicio al anochecer.

El vapor del juéves fué portador de un púlpito para la parroquia de San Luis, trabajado en los talleres del señor Ribas de Tarragona, y costeado por una distinguida persona.

Que Dios recompense el desprendimiento de tan piadosa donante.

Por descuido involuntario dejó de estamparse al pié de la charada número 19 de la semana última el nombre de la autora, que lo es la señorita doña Consuelo Ruiz Pablo.

Hemos tenido la satisfacción de estrechar la mano al Muy Ilustre señor Maestrescuela que, como verán nuestros lectores, ha venido para publicar la gloria de la Santa Virgen en el Misterio de su Asunción á los Cielos.

El domingo último se celebró en la parroquia de San Francisco de Asis la fiesta de santa Clara fundadora.

La «Gaceta» publica un R. D. llamando á las filas 12.000 excedentes de cupo de 1894.

El día 4 de Septiembre se verificará la concentración de éstos, los cuales podrán redimirse á metálico hasta el 3 de Septiembre, plazo improrrogable.

A los excedentes se les llama á las filas de activo para cubrir vacantes en la Península, no para ir á Cuba.

Los vecinos de la calle de San Roque honraron ayer al Santo, con una Misa rezada que se celebró en Santa María.

«En el Salon se halla expuesto un zapato guajiro como muestra de los que para el ejército expedicionario de Cataluña, construye la casa Garau por el insignificante precio de 3'25 pesetas.

El precio resulta tan económico por los adelantos mecánicos reunidos en el taller del señor Garau y por ser á la vez que fabricante de curtidos.

Llama la atención la perfección del trabajo debiendo tenerse en cuenta que se construyen 400 pares diarios.

El próximo viernes se enviará á Barcelona la dotación de *zapatos guajiros* encargados por el Regimiento de Asia.»

Esto dice el *Heraldo de Baleares*.

Y entretanto, ¿que hacen los zapateros de Menorca?

Ha sido multado en cincuenta pesetas el Alcalde de Villa-Carlos don Casimiro de Cossío por haber permitido la manifestación libre-pensadora verificada con motivo del entierro del cadáver de un niño. ¡Bien por el Sr. Rius! ¡Duro con estas manifestaciones impías que no tienen otro objeto que descristianizar al pueblo!

Como pueden ver nuestros lectores en la sección oficial, ha sido concedida la Cruz blanca del Mérito Militar á nuestro amigo D. Faustino Tur.

Sentimos que las reducidas dimensiones de nuestro periódico no nos permitan insertar el informe que acompaña á la R. O. en que se concede tal distinción; pues en dicho informe se detallan los relevantes méritos contraídos por el Sr. Tur en esta Plaza, entre los cuales es de notar singularmente el haber conseguido tan celoso militar que, en una de las obras por él dirigidas en nuestra fortaleza, obtuviese el Estado una economía de 45.000 pesetas.

La honradez en nuestros tiempos, merece, por rara, que se le dé publicidad.

Esperamos, pues, que «El Bien Público», que dispone de mayor espacio, insertará íntegro el informe á que nos referimos, lo cual, además de nosotros, le han de agradecer sus numerosos lectores.

Y dispense la libertad, caro colega.

Ha sido jubilado, con el haber anual de 4.800 pesetas, cuatro quintas partes del sueldo de 6.000, y por reunir 44 años y 5 días de servicios, el exímio escritor D. José María Cuadrado y Nieto, que fué Oficial del Cuerpo de Archiveros, Bibliotecarios y Anticuarios y Jefe de tercero y segundo grado del mismo cuerpo.

Hemos recibido un ejemplar de un opúsculo en dialecto menorquín que nos ha remitido su autor el jovencito don Fernando de Ortíz Fernandez titulado «Principi y Prostes» que nuestras ocupaciones no nos han permitido examinar detenidamente. Agradecemos la fina atención que con nosotros ha tenido su autor y no dude que con gusto saborearemos su contenido.

Un decreto de la Sagrada Congregación de Ritos acaba de elevar la fiesta de la Anunciación á rito doble de primera clase sin Octava.

Por otro decreto ha sido prohibida la luz eléctrica en todos los actos del culto (*quo ad cultum*); pero se puede hacer uso de ella para la iluminación de las iglesias.

MISCELÁNEA

CHARADA

Por el *prima* de *todo*
Cruza el marino;
A la *tercia* y *segunda*
La flor da brillo.
El todo está muy lejos;
Lector carísimo.
Pero vas á acertarlo
Porque eres listo.

A. MARCELINA VINENT.

ACERTIJO

Blanquita como la nieve,
En el campo soy creada,
De cristiana tengo algo
Aunque no soy bautizada.
Todos los días me llaman,
Diciéndome sal aquí;
El mismo rey en persona,
No puede pasar sin mí.

Solucion á la Charada del n.º 19: ROSARIO.

Adivinó: Faustino.

Solucion al Acertijo: LA JUSTICIA.

La han acertado: la Srita. D.ª Consuelo Ruiz Pablo,
C. Parpal Marqués.

Solucion á la fuga de consonantes:

Un clavo saca otro clavo

Dice la conseja rancia:

La desgracia propia endulza

Consolar otra desgracia.

SECCION OFICIAL

Gaceta de Madrid

Dia 3 Agosto.—R. O. dictando varias aclaraciones sobre el impuesto de cédulas personales.

Dia 6.—R. D. concediendo pensiones de 50 céntimos de peseta diarios á las esposas é hijos huérfanos de madre de los reservistas de 1894 y á las personas que motivasen la exencion del servicio si hubiere sobrevenido algun motivo, y excitando el celo de las Diputaciones y Ayuntamientos á fin de que otorguen tambien pensiones á los que sean dignos de obtenerlas.

—R. D. concediendo el empleo de segundo Teniente de la escala de reserva retribuida á los sargentos que, reuniendo determinadas condiciones, soliciten servir en Ultramar.

Dia 8.—R. O. C. concediendo la Cruz de 2.ª clase del Mérito Militar blanca pensionada con el 10 por 100 del sueldo de su actual empleo mientras lo disfrute al Comandante de Ingenieros D. Faustino Tur Palau, por los trabajos ejecutados por este Jefe en Mahon.

REGISTRO CIVIL DE MAHON

Inscripciones durante esta semana:

Días	Varones	NACIMIENTOS		
		Hembras	Legítimos	Ilegítimos
10	2	»	2	»
11	3	»	3	»
12	1	»	1	»

MATRIMONIOS

Dia 10.—Parroquia de Santa María, 1.—En San Francisco, 1.

Dia 17.—En San Luis, 1.

DEFUNCIONES

Dia 10.—Juana Triay Salord, 42 años, casada. Infanta 142.—Miguel Pons Gomila, 8 años, Prieto y Caules, 88.

Dia 12.—Francisco Pons Torres, 8 dias, Spau-mer vey.—Julio Palomo Bernat, 1 año, Santa Catalina 11.

BOLETÍN RELIGIOSO

Santos de la semana

Domingo XI después de Pentecostés, 18 Agosto.—San Joaquín padre de Nuestra Señora, Santa Clara de Monte Falco virgen y Santa Helena.

Lunes 19 —San Magin mártir y San Mariano ermitaño confesor

Martes 20 —San Bernardo obispo, doctor, fundador y San Filiberto obispo.

Miércoles 21 —Sta. Juana Francisca Fremiot, viuda fundadora.

Jués 22 —Santos Timoteo, Hipólito y Sinfiriano mártires.

Viernes 23 —San Felipe Benicio, confesor.

Sábado 24 —San Bartolomé apóstol y Santa Aurea virgen mártir.

CULTOS

Domingo —En la parroquia de Santa María la Misa mayor, con explicacion del Santo Evangelio. Por la tarde, luego de Vísperas y Completas, el devoto ejercicio de la Octava de la Asuncion de María Santísima á los Cielos y los cantos acostumbrados.

En las parroquias del Cármen y San Francisco á las 10 la Misa cantada, con plática sobre el Evangelio. Por la tarde á las tres y media Vísperas.

Lunes, martes y miércoles continuará en Santa María el devoto y solemne Octavario por la noche; y el jués se dará fin por la tarde con solemnes Vísperas, procesion y entierro de la Sma. Virgen.

En la Concepcion sigue de manifiesto S. D. M. desde las seis y media hasta las ocho de la noche.

PARROQUIA DE SAN LUIS

Domingo.—A las nueve Misa mayor con explicacion del Santo Evangelio. Por la tarde á las cuatro rezo del Santo Rosario, Estacion mayor al Santísimo, visita mensual de las Hijas de María á su Inmaculada Madre, enseñanza de Doctrina Cristiana y junta del Apostolado de la Oracion.

Lunes.—A las seis Misa meditada con comunión en honor del Patriarca San José. Por la noche después del Santo Rosario habra ejercicio propio del día 19 en la capilla del Santo.

Sábado.—Al anocheecer se cantarán solemnes completas en preparacion á la festividad de San Luis, Rey de Francia, Patron y Titular de la Parroquia.

PARROQUIA DE SAN CLEMENTE

Domingo.—A las nueve Misa mayor con sermon; ocupará la sagrada cátedra el Rdo. Sr. D. Jaime Tutzó, Pbro. Por la tarde á las tres rezo del Santo Rosario, y Estacion mayor al Santísimo.

MAHON.—Imprenta de M. Parpal, Bastion, 39